

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2016年11月18日 星期五 农历十月十九 今日8版

邮发代号17-77 国内统一连续出版物号CN13-0033 总第6454期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

河北省2016年度“法治三个十”推荐活动启事

为深入贯彻党的十八大,十八届三中、四中全会和省委八届九次全会精神,全面推进法治河北建设,按照省委、省政府有关要求,河北省2016年度“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”评选活动启动(评选内容详见河北法制网)。

活动主题:弘扬法治精神 推进法治进程
主办:省委法治办、省委宣传部、省委政法委、省司法厅、省文明办、省法宣办、省网信办、河北日报报业集团

承办:河北法制报社、河北省地方法治建设研究中心

推荐方式:(1)各系统汇总推荐:全省各系统筛选出各行业的推荐对象,以单位、部门、团体名义逐级报送到省级部门,由省级部门汇总后按系统统一报送;(2)社会推荐:各单位、团体和社会公众可直接向评选活动办公室指定邮箱报送推荐材料,邮箱地址:hbfbzss@126.com

推荐时间:即日起,截止到11月20日24时。

董仝生在省(石家庄市)反电信网络诈骗中心调研时要求

加大宣传 完善机制 提升能力 深入打击治理电信网络新型违法犯罪

本报11月17日讯(记者 韩志强)今天下午,省委常委、政法委书记、省公安厅厅长董仝生在省(石家庄市)反电信网络诈骗中心调研。他要求,要把中心建成打击电信网络诈骗犯罪的指挥中心、接受群众报案的举报中心、热心帮助群众的服务中心,充分发挥其职能作用,推动全省打击治理电信网络新型违法犯罪工作深入开展。

董仝生指出,由省公安厅和石家庄市公安局联建,工商、农业、建设等六家运行,河北电信、移动、联通三大运营商派员进驻的省(石家庄市)反电信网络诈骗中心试运行以来,各项工作已经初见成效。下一步,要加大宣传力度,让群众知晓中心的存在,帮助群众了解防范电信网络诈骗的基本常识,不断增强群众对此类违法犯罪的

防范意识。要完善工作机制,充分发挥各部门职能优势,加强打击整治、源头监管、止损追赃等各项工作协调联动,形成工作合力,最大限度提升打击治理电信网络诈骗犯罪的整体效能。要提升工作能力,深入研究掌握电信网络诈骗犯罪活动的规律特点,不断增强克敌制胜的本领,特别是要结合承担的工作任务,深入研究,大胆创新,真正成为反诈骗工作的行家里手和领军人物,为基层一线单位提供强大的专业技术支持和专家指导帮助。

据了解,省(石家庄市)反电信网络诈骗中心于今年10月底建成并投入试运行,能够实现“警情快速处置、电话快速拦截、资金快速止付”等功能。其具体工作主要是:受理全省各地电信网络诈骗警

情的咨询、举报和投诉,开展对涉案银行账户的紧急止付、查询、冻结和涉案诈骗电话、网站的及时拦截、阻断、关停;组织、指导各地开展重大案件的侦查经营、研判串并,分析、研究各地电信网络诈骗犯罪的发案规律、特点,及时向全省发布预警防控信息,组织开展宣传防范工作。省(石家庄市)反电信网络诈骗中心设在石家庄市公安局,共90名工作人员,分别由省公安厅、石家庄市公安局及中国银行、农业银行、工商银行、建设银行、交通银行、邮储银行等金融机构和中国移动、联通、电信等运营商派驻,实行24小时专人、专线值班实战化运转。为确保反诈骗中心高效运行、发挥功效,省公安厅联合省通信管理局、人民银行石家庄中心支行、河北银监局制定了河

北省反电信网络诈骗中心“通信协作机制”和“金融协作机制”。

据了解,省(石家庄市)反电信网络诈骗中心试运行半个多月来,共紧急止付、查询、冻结涉案账户1400个,止付、冻结赃款总计610万元,打掉电信网络诈骗团伙3个,抓获犯罪嫌疑人13名,缴获涉案银行卡300余张、身份证百余张、POS机100部、手机卡50张,为群众挽回经济损失1000余万元,取得了初步成效。

另据介绍,按照省打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作厅联席会议的部署要求,全省各地、各部门积极推进反电信网络诈骗中心建设工作。目前,除省(石家庄市)反电信网络诈骗中心外,秦皇岛市也已建成反电信网络诈骗中心,并投入运行。

社会协同治理 安全文明出行 “全国交通安全日”期间 我省将举办系列公益活动

本报11月17日讯(记者 刘波)今天,记者从省公安厅交管局召开的“全国交通安全日”新闻发布会上获悉,今年“全国交通安全日”期间,我省将开展一系列主题活动,其中公益活动将成为主角。

据介绍,今年12月2日是第五个“全国交通安全日”,主题是“社会协同治理、安全文明出行”。今年,省交管局和省文明办联合启动了“文明交通文明城”公益宣传作品创意大赛。目前,大赛已收集到百余件作品,并将挑选部分优秀作品在“全国交通安全日”期间进行展示宣传。大赛期间还将增加“一字千金 安全无价”文明交通公

益广告语征集活动。

除此之外,12月2日省交管局将举办“河北省文明交通公益联盟成立仪式”暨文明交通公益论坛。该联盟将是我省文明办、公安厅等15个部门联合实施了两个三年“文明交通行动计划”的升华和扩展。除了原有的15个政府职能部门参与外,联盟还将吸纳有社会责任感的企事业单位、社会组织、科研机构、大专院校加入,搭建一个交流沟通、协作联动的平台。

“全国交通安全日”期间,在举办各种公益活动的同时,省交管局还将评选表彰一批2016年度“文明守法驾驶人”、“文明守法运输企业”。

十月份全省环境空气质量 崇礼区最好 开平区最差

本报11月17日讯(记者 郑伟)今天,省环境监测中心站发布了全省143个县(市、区)10月份环境空气质量监测结果。结果显示,在被监测的143个县(市、区)中,10月份空气质量监测结果最好的是崇礼区,最差的是开平区。

在10月份的空气质量监测结果中,根据空气质

量综合指数排名,空气质量监测结果较好的前10位县(市、区)分别为:崇礼区、康保县、沽源县、张北县、阳原县、赤城县、尚义县、怀来县、怀安县、蔚县。较差的后10位县(市、区)分别为:开平区、柏乡县、隆尧县、赵县、鹿泉区、深泽县、灵寿县、新乐市、古冶区、正定县。

省会惊现“李鬼”罚单

交警:切勿扫码转账

文/图 本报记者 栗晓烁

11月16日晚上,省会王先生的汽车上被贴上了“罚单”。第二天一早,原本打算去交罚款的他,再次查看“罚单”时才发现问题,这张“罚单”有不对劲的地方。“罚单”上印有一个二维码,并要求车主2日内通过微信扫码缴纳罚款处理违法,逾期将面临记3分、罚100元的处罚。

之后,王先生来到石家庄长安交警大队向交警询问罚单的真假。民警一眼识穿——这就是最近流传的“李鬼”罚单!

“首先,这张假罚单没有正确的16位编号,只有简单的7位。再往下看,假罚单只是注明了车辆的牌号、类型及号牌颜色,具体的违停时间、违停地点都没有标明,具体的处罚大队和大队地址也没有标注。要

注意的是,假罚单的下方有一个二维码,而全国交管部门的违法罚单上都没有这种让车主通过扫描二维码支付罚款的情况。”交警赵焯拿着真假罚单比照着介绍。

随后,记者用手机扫了一下假罚单上的二维码。扫码后,手机上只显示一个卡通交警头像图案,标注着“向违章处理转账”字样,并标有100元的金额。这时一旦继续选择转账,则进入微信支付界面,输入支付密码和金额,钱就会被转到其他账户中。

交警提示市民,二维码罚单是一种新骗局。如果遇到这种情况,千万不要扫码转账。如果发现有人正在粘贴假罚单,可拨打110报警或者找交警帮助。如果被骗司机已经交了“罚款”,可以到所在辖区派出所报警。



图为交警展示真假罚单。

石家庄中院微电影《初心》 获2016“善美石家庄”微电影大赛金奖

本报讯(记者 张哲)11月16日,2016“善美石家庄”微电影大赛举行颁奖典礼,14部微电影和微

剧本分别获得最佳影片奖、金奖和优秀奖。由石家庄市中级人民法院出品的《初心》获得金奖。

微电影《初心》,故事以法官员额制改革为背景,讲述了一个被当事人泼粪后饱受争议的法官由退

到进的心路历程。

《初心》题材选择当前法官离职增多的热门话题,试图通过体现法官面临的各种压力及产生的心理变化,来弘扬“不忘初心,继续前进”的法官情怀、职业坚守、法治信念等,从而触动心灵,引导正面舆论,凝聚正能量。

我省多部门联合开展“2016利剑斩污”专项行动——

重点打击整治四类环境污染违法犯罪

本报11月17日讯(记者 韩志强)今天,省公安厅、省环保厅、省检察院和省法院联合召开电视电话会议,决定从即日起至2017年4月30日,在全省范围内联合开展打击环境污染违法犯罪“2016利剑斩污”专项行动,进一步加大打击环境污染违法犯罪力度,推动全省环境质量持续改善。

此次专项行动将重点打击整治四大类环境污染违法犯罪行为。在打击整治水污染方面,重点

打击县城及以上集中式饮用水水源地、水质不达标或出现严重退化的重污染河流(段)区域内存在的环境污染违法犯罪行为;重点整治《河北省水污染防治工作方案》明确的水污染十大重点行业和应取缔的“十小”涉水企业。在打击整治大气污染方面,重点打击电力、钢铁、焦化、水泥、玻璃、有色金属、制药等安装在线监测设施的涉水污染企业存在的环境污染违法犯罪行为;重点整治不符合国家产

业政策、污染严重的“土小”企业以及其他污染大气环境行为。在打击整治土壤污染方面,重点打击非法排放有毒有害污染物;私设暗管或者利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞等排放、倾倒、处置有毒有害污染物等违法犯罪行为。在打击整治危险废物方面,重点打击涉危废生产、运输、经营企业和个人存在非法排放、倾倒、处置危险废物违法犯罪的行为,特别是跨省倾倒危险废物违法犯罪行为。

与此同时,省公安厅联合其他部门将在全省同步开展5个专项行动,即打击整治重点流域水污染违法犯罪集中行动、打击整治非法处置危险废物违法犯罪集中行动、排查整治环境数据造假违法行为集中行动、环境污染行政和刑事立案专项监督集中行动和环境污染典型刑事案件集中宣判行动。

省公安厅公布打击环境污染违法犯罪举报电话:0311-66996612、66996618。

减刑假释新规: 宽严相济 法理人性

张树永

最高人民法院于11月15日公布了《最高人民法院关于办理减刑、假释案件具体应用法律的规定》。笔者对这个司法解释的感觉是:宽严相济、法理人性。

减刑制度和假释制度是《刑法》、《刑事诉讼法》中规定的两项最基本的刑罚执行变更制度。实践证明,减刑、假释都是比较好的刑罚制度,为世界所公认。特别是假释制度,更具司法理性和人道情怀。所以,越来越多的国家适用假释,这是一个普遍的趋势。

宽严相济的刑事政策,虽倡导多年,但在实际贯彻中仍有不足,这也体现在减刑、假释实践中,其中也有可操作性规定不够的原因。这次出台的司法解释,则充分体现了并有力保障了宽严相济原则的适用。

过去,部分“有钱人”、“有权人”减刑过快,假释和暂予监外执行比例高,实际执行刑期偏短等,这些问题广为社会所诟病。这次出台的司法解释,则通过进一步规范,有力遏制了这些现象的发生。

这次的司法解释,对职务犯罪的罪犯、金融犯罪的罪犯、黑社会组织犯罪的罪犯三类罪犯,从减刑的起始时间、间隔时间、减刑幅度方面都作了从严的规定。对《刑法》规定的重刑犯,主要是危

害国家安全犯罪的罪犯、暴力恐怖活动罪犯、严重暴力犯罪罪犯,以及毒品犯罪集团的首要犯、再犯等,主观恶性大的,需要更长时间来改造才能收到更好效果的这类罪犯,新的司法解释也相应作出从严规定。

“宽”的一面,主要体现在对未成年罪犯、老年罪犯、患病罪犯、残疾罪犯,在减刑标准上和假释适用上,依法适当从宽掌握。比如对年满80周岁、身患疾病或者生活难以自理,没有再犯危险的罪犯,在两方面从宽:既符合减刑条件又符合假释条件的,优先适用假释,对不符合假释条件的,在减刑上也依法从宽掌握,这体现了在刑罚执行中的人道主义,也有利于这些罪犯积极改造、回归社会,调动他们改造的积极性。此外,对《刑法》规定的社会危害性不大、相对较轻的罪犯,比如胁迫犯、防卫过当、紧急避险过当等轻刑犯,也依法从宽掌握。

毕竟,法律是对人的,而对人的法律当然要讲人性、人道,这与法律的刚性并不相悖。人性司法,有利于构建社会的和谐稳定,才是法律追求的过程和目的。



全国优秀律师事务所
河北三和时代律师事务所
电话:0311-87628288 87628298